

牢牢把住粮食安全主动权

——以习近平同志为核心的党中央带领人民干好这件头等大事

9月23日,秋分,我国将迎来第五个中国农民丰收节。放眼长城内外、大江南北,稻浪随风起伏,玉米长势喜人,田野上铺展着丰收的图景。

粮稳天下安。习近平总书记今年在四川考察粮食生产时指出:“我们有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”在今年新冠肺炎疫情、乌克兰危机、极端天气频发等背景下,我国夏粮实现增产,秋粮克服多重挑战,丰收有基础,有希望。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事,提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观,牢牢把住粮食安全主动权,带领亿万人民走出了一条中国特色粮食安全之路。

“始终绷紧粮食安全这根弦”

今年粮食问题备受关注。国际粮价高位波动,农资价格大幅上涨;

去年秋汛造成我国三分之一的冬小麦晚播、长势复杂。粮食压舱石能否稳得住,直接关系到经济基本盘。

今年全国两会期间,习近平总书记强调,在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意,不能认为进入工业化,吃饭问题就可有可无,也不要指望依靠国际市场来解决。要未雨绸缪,始终绷紧粮食安全这根弦,始终坚持以习近平为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑。(下转4版)

在第五个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电 在第五个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,

向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。习近平指出,今年,我们克服去年北

方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响,应对南方局部严重高温干旱挑战,实现夏粮、早稻增

产,粮食生产有望再获丰收。习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针

和决策部署,强化粮食安全保障,稳住农业基本盘,巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴,推动实现农村更富裕、

生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践,让日子越过越红火,生活更上一层楼!

奋进新征程 建功新时代

老区新貌

孝义市:蓝图绘就千般景

□ 本报记者 冯凯治
通讯员 张世川

近年来,孝义儿女高举旗帜、笃行不怠、连续奋斗,胜溪大地呈现出产业兴旺、生态宜居、生活富裕、振兴发展的新画卷。

企业谋转型 绿色产业崛起

“鹏飞2万吨氢能项目已基本完成安装,目前管道配置已在扫尾阶段,电仪安装进入主期,部分设备开始调试,压缩机近期已开始单体试车。下一步的工作,主要是系统调试,试车、吹扫、试压,预计6月底可产出合格产品。”5月29日,走进孝义鹏飞氢能产业园项目现场,机声隆隆、火花飞溅,看着眼前热火朝天的施工场景,项目副总指挥马文太兴奋不已。

鹏飞氢能产业园项目是我省标杆项目、全省能源革命转型标杆项目,也是孝义市推动经济高质量发展的缩影。

革命老区如何在全方位推动高质量发展上蹿出一条新路?近年来,孝义市锚定资源转型目标,坚持创新驱动引领,聚焦“六新”突破,一手抓传统产业改造升级,一手抓新兴产业发展壮大,推动传统产业与新兴产业互生互成。

在围绕焦煤铝行业“绿色转型”的同时,孝义市着力在培育壮大“新材料、新能源、新化工”上下功夫。现如今,“绿色+转型”已逐步成为孝义市高质量发展的代名词。

步入孝义东义煤电铝集团有限公司厂区,道路两旁郁郁葱葱的树木和草坪映入眼帘,放眼望去,蓝色厂房、黄色交通标线、绿色植物、红色的花儿,在蓝天白云的映衬下显得五彩斑斓。“对于焦化企业来讲,洁净的厂区环境意味着低排放、低污染的效果显著。”该公司董事长穆锦辉将“环保是一项良心工程”这一标语,刷写在厂内多处关键位置。

孝义市金达煤焦有限公司,封闭的精煤大棚旁,却有一片菜园,西红柿、小白菜等应有尽有。“这里所有的菜供应职工企业食堂,大家吃得安心、开心。自给自足嘛!”备煤车间负责人姚守才说道。

“这座投资1.2亿元的储煤大棚,通过全封闭传送,做到零污染,不仅节约成本,更是绿色发展的体现。”姚守才向记者介绍。如今,孝义焦化产业在省率先进入大型现代焦炉时代,持续推动焦化行业装备改造升级



图为无人机拍摄的孝义市一角。记者 刘亮亮 摄

和绿色循环发展,全力打造全国最强、环境最好、产业最优、绿色发展的现代化焦化产业基地。

产业兴、百业旺。孝义市绿色产业集群的崛起,有力地推动了经济社会的全方位发展。去年全国百强县市排名再进一步,位列第77位,实现了“十四五”良好开局。

乡村提颜值 振兴底色擦亮

漫步在孝义的田野乡村,文明、整洁已成为最醒目的底色,这正是孝义市开展农村人居环境整治推动乡村振兴战略取得的新成效。

如今,湖光山色、生态宜居的孝义市区;屋舍整齐、沟渠清澈的乡村……一个个高颜值的宜居城乡点缀着孝义新面貌。

把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的硬任务,以农村垃圾处理、厕所革命、污水治理、宜居环境等为重点,以强化组织领导、抓好顶层设计、严格督导检查、加大资金投入为保障,努力打造农村人居环境整治“孝义样板”,切实提高了农民群众的幸福感、获得感和满意度。

在孝义市兑镇镇圪卓头村的一户小院子里,干净整洁的院落让人倍感清爽,即使是户外的窗台,随手一摸也纤尘不染。院里错

落有致的小菜园,就是一副乡愁画卷。这样的小院在该村随处可见,是这里开展农村人居环境整治的生动写实。

“养眼”的不止这一处,该村的植绿护绿、垃圾定点投放也值得一看。走在该村,美的不仅是人居环境,还有人间烟火,因为好环境留住了更多的人。“村民相互监督,积极主动参与环境卫生管理,全村形成人人参与、全民行动的良好氛围。”如今,圪卓头村民对保护环境有了新的认识。

村民是人居环境整治的最大受益者,也是维护环境的最大参与群体。在该镇其他村,这样的感受更深。一面旗、一村人,一件事,每逢党员活动日,村民们就自发形成一支清扫队伍。只要村委大院里的喇叭一响,村民们都会带着工具出来打扫,少则有四五十人,多则有七八十人。

走进大孝堡镇张魏村,只见整洁的农家小院,崭新的庭院护栏,美丽的绿树花草,一条条宽敞的道路,整齐平坦,四通八达。三三两两的村民,信步闲聊,尽享美好乡村生活……

像张魏村一样干净整洁的高颜值,在孝义市还有很多。今年以来,孝义以“治违、治脏、治乱、治堵、治水、治气、增绿”为抓手,以“治起来”“建起来”“管起来”三部曲,持续开展农村人居环境整治提升行动,全市村庄焕

发出“干净、整洁、有序”的崭新面貌,提升了乡村的外在颜值,提高了百姓的幸福指数,实现了从“面子”靓到“里子”美,描绘出乡村振兴新画卷。

民生增福祉 幸福指数攀升

以初心为笔、使命为墨,孝义在胜溪大地之间描绘出一幅高质量生活的美好画卷。

“一体化服务”在身边——“以前是一人生病,全家拖累。现在有病在家门口就能解决,方便高效。”近日,在孝义市人民医院梧桐分院,南梧桐村村民龚俊珍搀扶着老伴,喜悦溢于言表。她说,医院与自家相隔300米,做完手术后在这里康复近3个月,每月费用还不到1000元,医保还能报销一部分。

梧桐分院原是孝义市梧桐镇卫生院。2017年,孝义市作为省首批县域医疗卫生一体化改革试点,市人民医院正式接管了这里,通过资源下沉、提升能力,探索出一条基本医疗、公共卫生、康复养老和中医特色的一体化服务新路,深受当地群众认可。

“改革成效显著,缓解市级就医压力,提高乡镇就近就医能力。”孝义市人民医院副院长兼梧桐分院院长梁向光介绍。(下转4版)

环卫工林银连:平凡善举 彰显大爱

□ 本报记者 张娟娟

8月24日凌晨4点,晨光尚未铺开来,和往常一样,离市区环卫工人林银连便起床去坚守自己一天里的第一班岗。

和往常不一样的是,她希望今天的时间过得更快一些,从6月24日看到团市委副书记郭峰在朋友圈发出的一条求助信息开始,林银连就迫不及待想把自己荣获的12000元奖金送到那个叫杨泽的学生手里,以供他大学生涯中的基本学习及生活费用。

杨泽刚出生就被诊断为脊髓膨出,这是一种先天性的影响中枢神经系统的畸形病变,生活与学习始终与轮椅相伴,大家都称他为“轮椅

男孩”。2008年开始,又陆续被确诊为脊髓栓系系统综合征(脊髓、马尾神经和神经根受到牵拉,造成腰部疼痛、双下肢和二便功能障碍)、椎管内囊肿术后复发伴脊髓空洞,先后经历5次脊髓神经松解手术,因病辍学4年。然而,他从未放弃求学,坚持连续3年参加高考,今年,25岁的杨泽以超出二本线50分的成绩,成功考上理想的大学——山西中医药大学。

林银连看到求助信息的第一时间,立刻联系团市委副书记郭峰说明自己的捐助意向。“去年荣获山西省新时代最美劳动者荣誉后,省政府奖励了我3万元奖金,先后捐出21000元后,现在还有9000元,今年我荣获山西省五一劳动奖章又被奖励3000元,现在,我

要把这12000元全部捐给杨泽,请帮我牵线。”

在团市委的牵线下,8月24日,林银连终于见到了杨泽。小小的出租屋内,杨泽就坐在距门几步远的床边,他面色苍白,身上却透着一股淡然和坚毅。林银连紧挨着杨泽坐下,杨泽的妈妈薛锦龙也坐下来紧紧握住林银连的手,一边介绍杨泽的近况,一边忍着不让泪水掉下来,看向林银连的眼神里满是感激。

杨泽一家人都没想到捐助者是一位月薪工资不足2000元的环卫工人。“我深知作为一名环卫工人的不容易,得知林银连阿姨要帮助我后,我内心无比的感

动。我会以林阿姨为榜样,常怀一颗感恩之心、上进之心,更加努力地迎接接下来的日子。待我学成归来,要用自己的微薄之力去回报社会对我的帮助。”杨泽真诚地说出了这样一番话。

坐着聊了一会,杨泽的右腿开始不停颤抖,他的体力开始不支,林银连见状,立即扶着杨泽,用枕头为杨泽的后背做支撑。临走时,林银连两手紧紧握着杨泽的手,再三祝愿杨泽能健康康康读大学。

4年,6次捐款,46500元。林银连用一扫描一扫描扫出来的钱捐出这么多,她说:“对于我,捐款是一种幸福!”



喜迎二十大

2022“丰收好物计划”在临县启动

本报讯(记者 白凯冰)9月20日,2022“丰收好物计划”临县启动仪式暨临县青柠智选农产品平台发布活动在临县“黄河渡口直播间”举行,活动以“闯吧,小镇创业家”为主题,通过现场访谈、农产品推介等直播形式,探讨青年如何返乡创业、优质农产品如何成功破圈,在展示临县悠久历史文化的同时介绍临县特色优质农产品。

“丰收好物计划”是腾讯公司积极响应国家乡村振兴战略,在农业农村部的指导下,借助企业自身资源,助力农产品品牌数字化转型升级的专项助农计划。据悉,腾讯2022“丰收好物计划”与临县合作,将投入自身的广告能力、平台能力、聚拢沉淀能力、传播能力等,聚焦农产品品牌数字化、可持续营销与推广,助力临县搭建“青柠智选”农产品平台和一支可持续运营的运营团队,为当地返乡创业青年提供培训扶持、品牌推广、产品营销等服务,帮助返乡青年“留得住”,优质农产品“闯得出”,推动临县农产品品牌的数字化提升与人才队伍建设,助力临县乡村振兴。